咬定目标聚力攻坚,为实现经济社会发展"全年红"打下坚实基础

重庆市区县委书记和部门一把手例会发言摘登



7月23日上午,市委召开区县委书记和部门一把手例会。会上,万州区、南岸区、永川区、大足区、忠县、 彭水县、重庆高新区、万盛经开区、市科技局、市水利局负责同志作交流发言。以下是发言摘登。

打好稳进增效组合拳 跑出农业高质量发展加速度

市委常委、万州区委书记 卢红

万州区加快推动农业高质量发展,争做新时代山区库 区现代化排头兵。上半年,一产增加值增速全市第8,二产 增加值增速全市第5,农村居民人均可支配收入增速全市 第5,粮食生产和农产品加工综合评价分别为全市第1、第 7,经济报表全市第5、保持A档。

一、细化工作举措,抓重点提质效。坚持产业兴农、科 技兴农、品牌兴农,做深"土特产"文章。一是转变方式,建 成高标准农田71.7万亩,在全市率先构建生态猪、经果林种 养循环大格局。二是拉长链条,引进中储粮发展粮油储备 及加工,集聚农产品加工规上企业32家,培育上市后备企 业5家。三是科技支撑,建立"数智大脑"形成生猪、柑橘产 业"一张图".取得生猪养殖技术等国家专利2项。四是品 牌引领,市级以上农业品牌、绿色优质农产品总数领跑全 市,6届三峡柑橘国际交易会带动库区10个区县销售135

二、强化政策供给,抓保障增动能。发挥政策乘数效 应,实现层层放大。一是提高含金量,获得国家绿色种养循 环试点等14块国家级招牌,争取中央财政资金5亿元。二 是激发原动力,建成6个区域性强村公司,经营性收入超过 20万元的村集体经济组织占比达到95%。三是组合金融 包,推行重点农业产业金融链长制等机制,为市场主体放贷

三、突出考核评价,抓激励促落实。坚持党建统领整体 智治,推动闭环落实。一是夯实基层基础,整顿软弱涣散村 级党组织12个,提升"141"基层智治体系实战实效。二是开 展寨马比拼,围绕特色产业提质增效、巴渝和美乡村建设等 动态亮晒比拼。三是加大督查问效,对耕地"非农化""非粮 化"零容忍,大力解决乱作为、不作为、不敢为、不善为问题。

因地制宜发展新质生产力 以科技创新引领现代化产业体系建设

永川区委书记 张智奎

永川区强化新质生产力发展制度创新,打造现代制造 业基地、数字经济创新高地。上半年GDP增长8%。

升级传统产业,让老树发新枝。构建科技创新"1356" 工作体系,提前完成科技型企业培育全年任务,技术合同登 记额增长5.85倍。实施技术改造专项行动,上半年工业技 改投资占比57.7%。落实大规模设备更新和消费品以旧换 新行动,长城生产长城炮、坦克300等新能源车型,雅迪发 布5款高端新车型;新泰机械"超高压复杂油气井关键装 备",成为世界首台套重大技术装备新产品。

发展战新产业,以沃土植新树。深化"四链融合",创新 "研究院+基金+产业园"发展路径。与国家铁路局、北京交 通大学合作,共建全国首个国家级铁路创新研究院,建设集

研发、生产、维修等于一体的综合基地。与钢铁研究总院、达 迈科技合作,共建高性能合金材料研发及产业化基地。与中 国机械研究总院签约,共建精密成形国家工程研究中心重庆 分中心,建设新能源汽车轻量化关键零部件产业基地。与中 国电影科学技术研究所等合作,共建西部电影科技创新中 心:央视《全面深化改革中国式现代化万千气象》点赞永川 "打造科技影视产业创新高地、建设西部科技影视城"。

布局未来产业,引良种育新苗。实施未来产业孵化加 速计划,发展新能源产业,引进氢能重卡等项目。发展空天 信息产业,腾盾等在永建设大型无人机研发制造基地。发 展生物医药及大健康产业,新领先(重庆)生物医药新获6 个新药临床批件:成功转化国家一类抗癌新药等成果

深入学习运用"千万工程"经验 为全市打造"城乡融合乡村振兴示范区"贡献忠县力量

忠县深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面贯 彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,深入学 习运用"千万工程"经验,扎实推进乡村全面振兴,上半年 GDP增长7.2%,二季度经济报表获评A档。

一是壮大乡村产业。招商引资强龙头,引进银岭冷 链物流、金沙河面业等龙头企业,上半年柑橘类出口居全 市第一,建成西南地区最大面条加工基地。重点项目促 投资,建立重点项目"四专周赋色、月推季考核"机制,150 个重点项目加快推进,投资完成率同比提高14.6个百分 点。改革突破增动能,推进强村富民综合改革,探索农业 社会化服务新模式,发展"强村公司"199家,获评第一届 重庆市改革创新奖银奖,上半年村集体经济收入10万元 以上的村达90%。

二是推进乡村建设。守护生态固底板,建成国家级"两

山"实践创新基地,获评生态环境部生态环境领域激励表扬 城市,9个镇街建成全市生态文明建设示范乡镇。基础设 施补短板,统筹城乡"五网"建设,成为全国首批县域充换电 设施补短板试点。示范创建锻长板,加快建设巴渝和美乡 村,实施传统村落保护利用,入选全国传统村落集中连片保

三是创新乡村治理。突出党建统领,落实"141"基层智 治体系,创建网上民生实事"七办"机制,收集办理民生实事 3000余件。强化数字赋能,建成智慧森林防火系统、水库 运行智慧管理平台,实现170万亩林区、103座水库数字监 测全覆盖。维护平安稳定,落实防汛救灾"八个必须到位", "7·11"特大暴雨实现人员零死亡,实施信访工作"三查四化 解、一控两处置"机制、建成全国信访工作示范县、以一域平 安助力全市大局平安稳定。

以高水平项目建设助推高质量发展稳进增效

西部科学城重庆高新区党工委副书记、管委会主任 聂红焰

12.2%, 规上工业增加值增长8.6%, GDP增长8.2%。

一是突出"三种方式"聚项目。抢抓机遇谋划项目。对 标国家战略腹地建设、现代化新重庆"六个区"打造等重大 部署,新谋划项目80个,在库项目总投资超2000亿元。招 大引强落地项目。强化专班招商、驻外招商、基金招商,签 约项目到位资金增长41.5%。智改数转生成项目。落实大 规模设备更新政策,新建市级智能工厂2个、数字化车间5 个、数字化生产线84条,工业投资增长32.9%。

二是健全"三项机制"促进度。专班负责抓推进。迭代 "五个一"专班负责制,升级"四个一批"项目清单,52个专

科学城高新区坚持发展为要、项目为王、实干为先,以 班制项目在建率90.4%。多跨协同破堵点。建立重大产业 项目建设加速度助力高质量发展新速度,上半年固投增长 项目联合办公机制,为12个产业项目解决堵点卡点问题60 个。四色督办提速度。实施"红色滞后督办、黄色超期预 警、绿色推进正常、蓝色超前示范"机制,牵头的32个市级 重点项目投资完成率118.2%。

> 三是抓实"三大赋能"强保障。抓资金赋能。紧扣"三 攻坚一盘活"改革突破,创新投融资模式,多措并举保障项 目建设资金需求。抓要素赋能。坚持要素跟着项目走,推 行"拿地即开工"等创新举措,助推项目快建快投。抓服务 赋能。建强1支队伍、8个专区、N个事项"1+8+N"帮办 代办服务体系,推动13个项目提前开工3个月,累计服务招 商项目400余次。

深化科技体制改革攻坚 塑造发展新动能新优势

市科技局党委书记、局长 明炬

彻落实科技创新和人才强市首位战略,围绕"416"科技创新 晒"攻坚成效,攻坚任务全速推进。成渝地区双城经济圈重 布局,攻坚关键领域改革,不断塑造发展新动能新优势。上 大科创载体共建共享机制改革已完成指标任务,局系统政 半年,全市技术合同登记成交额475.6亿元;新增科技型企 企分离改革攻坚完成一期任务。 业6009家,首批认定高新技术企业1496家。

一是对标顶层谋划。对标落实党中央和市委科技 体制改革工作部署,把握我市科技体制改革"减、激、放、 活"阶段性任务特征,在"活"上下功夫,谋划科技体制改 革4.0版本,布局科研计划改革等5大攻坚,累计谋划改 革需求35项。对标落实党中央和国家部委改革文件,推 动改革试点14项,实施科技改革政策12件,强化制度支

二是创新实施机制。建立"三个一批"重大改革牵引机

市科技局深入学习领会党的二十届三中全会精神,贯制和"一图一表一报告一评价"闭环推进改革体系,季度"晾

三是强化问题导向。围绕强化企业科技创新主体地 位,改革资源配置方式,企业牵头项目数量、获得财政资金、 投入资金占比均超70%。围绕关键核心技术攻关,梳理未 来5-10年科技创新突破口,实施"5+8"重大(重点)科技专 项。围绕补齐成果转化短板,开展"政银联动服务企业创 新"改革试点,实施《重庆市种子基金管理办法(试行)》。围 绕壮大科技人才队伍,实施引才计划,支持青年科研人员 "挑大梁",市级重大(重点)科技计划40岁以下参研人员占 比达 67%。

园区强基 产业固本 项目为王 全力推动高质量发展提质增效

南岸区委书记 许洪斌

南岸区上半年GDP增长6.3%,工业投资增长110.9%,固定 资产投资增长6.2%,一般公共预算收入增长31.1%。

一、深化园区改革,做强重庆经开区主引擎。建立"四园一 港"产业作战单元,形成"招服运维"产业支持体系。出台鼓励 存量企业提升能级扶持办法,全覆盖完成制造业企业亩均效益 分类评价,新增市级专精特新企业47家。构建"产业图谱+产 业地图"创新生态,大力发展新质生产力,加快建设激光雷达产 业园和光电产业园。高水平建设广阳湾实验室、重庆脑与智能 科学中心及蓝翡翠实验室,大学科技园集聚高层次创新人才 3000余名、孵化企业400余家。

二、扩大有效投资,夯实牵引性项目硬支撑。统筹"三攻坚 一盘活"与发展,政府投资项目有保有压、务实推进。推动美的

通用、桐君阁等扩大投资,上半年技改投资增长237%。重庆东 站配套路网稳步推进,新加坡鹏瑞利项目签约落户枢纽新城。 市五院新院区今年10月投用,打造重庆仁济国际医疗中心 央渝同行签约项目已开工12个,总投资135亿元。与市城投集 团联合开发黄葛晚渡片区,打造"两江四岸"标志性成果。

三、发挥比较优势,释放现代服务业新动能。推动载体、业 态、品牌一体升级,上半年服务业增加值增长6.1%,新增"满天 星"楼宇25万方。与蚂蚁科技集团共建全市首个数字化、市场 化、纯信用融资平台,上半年金融业增加值增长17%。长嘉汇购 物中心、下浩里老街、南坪中心广场迭代焕新,京东全国最大电 商产业基地正式开园,新能源汽车商业中心加快布局,成功举办 重马国际消费节、不夜南滨生活节等70余场赛会展销活动。

聚焦特色 持续发力 推动经济发展稳进增效

大足区委书记 陈一清

大足区认真学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平 总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,聚焦特色,持续发力, 推动经济发展稳进增效。上半年GDP增长7.5%,固定资产投

一、紧扣服务全市"33618"现代制造业集群体系,推动产业 提质增效。以特色培育产业集群。推动新能源汽摩及其零部 件、光电等特色产业提速发展,工业投资增长86%,规上工业增 加值增长9.8%。以创新引领产业升级。实施"苗圃""育林""参 天"梯次培育计划,新增科技型企业108家、高新技术企业37 家。以服务引育主体集聚。推行"企业吹哨·部门必到"、服务企 业专员等机制,引进沃肯科技光刻胶等重点项目50个。

二、深化国家市场采购贸易方式试点,推动外贸扩面放 量。全面深化试点。建成国际贸易大厅、海关监管作业场所,

新增市采主体66家。全球拓展市场。建成跨境电商综合服务 中心,获评国家电子商务示范基地。全程提升服务。投用"渝 采通"跨境贸易服务平台,入选全国首批快递业与制造业融合 发展试点先行区。进出口总额增长153.2%。

三、做亮大足石刻金字名片,推动文旅融合发展。坚持保 护第一。建成文物医院、文旅部重点实验室大足石刻示范应用 基地,完成大佛湾水害治理等重点工程10个。深化研究阐 释。举办石窟寺保护国际论坛等活动,数字博物馆、"云游·大 足石刻"元宇宙景区上线运行。加强活化利用。大足石刻"五 山"全面开放,8K数字球幕《大足石刻》入选全国首批智慧旅游 沉浸式体验新空间。推出龙水湖西子湾假日营地等消费新场 景,构建"日月辉映、繁星闪烁"文旅融合发展格局。过夜游客 增长15.6%、境外游客增长208%。

坚持以高水平保护支撑高质量发展 更好把绿水青山转化为金山银山

彭水县认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,筑牢生态 安全屏障,拓宽"两山"转化路径,上半年GDP增长8%,税收收 入增长20.1%,全体居民收入增长6.2%。

一是迭代产业体系,让生态优势变经济优势。提质增效生 态特色农业,"彭水晶丝苕粉"入选全国农产品区域公用品牌建 设案例,食品及农产品加工产业投资增长92.8%。提级扩能生 态绿色工业,推进11个风电、光伏项目建设,落地电网侧独立 共享储能电站项目,工业投资增长34.2%。提档升级生态民俗 文旅,游客接待量和旅游综合收入分别增长20.8%、24%,获评 全国县域文旅融合综合竞争力百强县。

二是推动城乡融合,让各美其美变整体大美。打造"小县大 城",实施"两江四岸"治理提升,推出"彭水之约·梦境乌江"夜游 项目,全面推进高铁片区建设,实现老城提质、新城提速、景城提 韵。建设和美乡村,打造4条乡村旅游"爆品"线路,入列中国传统 村落名录10个,建成国家森林乡村9个。推进强镇带村,做特做 强6个中心集镇,深化"产业村长""四分四定"等农村改革,村集体 经济经营性收入增长8.6%,农民收入增长6.9%。

三是重塑工作机制,让执行能力变治理效能。项目化推 进,打好污染防治攻坚战,森林覆盖率达65.6%,水、大气质量 均居全市前列。事项化落实,健全"县、乡、村三级河林长+网 格员"责任体系,发放绿色贷款6亿元,绿色金融服务覆盖农户 1.5万户。清单化管理,完善"四单六定"工作机制,强化周调、 旬督、月办、季评、年考,推动在"开门红"的基础上实现了"半年 进"。

探索新路径 激发新动能 奋力建设全国绿色低碳转型发展示范区

万盛经开区党工委书记 袁光灿

万盛经开区全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神, 深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神, 奋力建设全国绿色低碳转型发展示范区。2023年度全国资源 枯竭城市转型绩效评价获"优秀"档次、位列第三。今年上半 年,GDP增长8.1%,税收收入增长22.8%。

一、推动产业转型升级,加快培育发展新质生产力。深化 园区改革,迭代打造"231"现代制造业集群,新能源及新型储 能、新材料产业产值均超过110亿元。上半年规上工业增加值 增长10.3%。累计培育科技型企业703家、高新技术企业66家, 高新技术企业产值占规上工业总产值46.2%。建成智能化工 厂3个、数字化车间22个,万盛福耀公司成功研发全国首款集 成5G天线智能玻璃。

二、城乡融合探索实践,倾力打造绿色生态幸福城。

推动采煤沉陷区、工矿棚户区、老旧小区一体改造,创建宜 居宜业和美乡村13个,推进城乡公共服务一体化。实施关 闭煤矿涌水综合治理和矿山生态修复,全区森林覆盖率 61.16%,上半年空气质量优良天数主城都市区第一。推动 体旅融合发展,新增2个4A级景区、1个网红景区,上半年 举办全国性及市级体育赛事12次,旅游综合收入增长

三、统筹发展和安全,持续夯实基层治理"硬底盘"。切实 防风险、守底线、保平安,连续9年获评全市安全生产与自然灾 害防治先进区县,1起岩体崩塌成功避险案例获应急管理部通 报表扬。建成区级数字化城市运行和治理中心,镇街"141"基 层智治体系全面运行,形成"黑山谷候鸟党支部"等党建统领网

水网为纲 项目为王 全力推动重庆水利高质量发展

市水利局党组书记、局长 江夏

市水利局深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,深学笃 行习近平总书记系列重要讲话重要指示精神,提速项目建设, 扩大有效投资,水利高质量发展呈现良好态势。1—6月完成 水利固定资产投资207.5亿元、同比增长55.2%,增速位居全国 前列;落实到位中央资金超210亿元,创历史新高。

一、坚持规划为先,全面谋划现代水网。高质量编制《重庆 市水网建设规划》,并组建8位院士领衔的水利专家委员会对 规划把脉问诊。提速"一核两网·百库千川"水利建设行动,加 快构建"一干多支、一核多点、三塔五引、多源互济"现代水网布 局,力争到2027年渝西水网主骨架基本形成,到2035年现代化 水网基本建成。

二、坚持项目为王,全速冲刺水利投资。狠抓重大项目前

期工作,建立水利滚动项目储备库,加快投资规模达1800亿元 的1664个工程建设,持续开展投资"赛马比拼",坚持周旬调 度。全面推进党建进工地,建设管理"两手抓",巴南观景口、梁 平左柏水库荣获"大禹奖",渝西水资源配置等重大项目完成投 资152亿元,超序时进度20%。

三、坚持改革为要,全力积蓄发展能级。率先出台省级水 利投融资改革措施,探索开展WOD投融资试点,创新建立"水 利渝融通政银企直通车",吸引银行贷款和社会资本同比增长 58%。深化央地合作,引进中交集团在渝组建水利水电全国总 部,已签约项目604个。积极融入超大城市现代化治理,"水旱 灾害防御"初步形成小流域山洪"四预"能力,"河长管河治河" 贯通三级治理中心。

重庆公安网 www.cqga.gov.cn 报警 110 火警 119 医疗急救 120 法律咨询 12348 公安督察 63758111 市检察院犯罪举报中心 67522000 市公安局犯罪举报中心 68813333 交通报警 122 路灯投诉 63862015 交通违法查询 www.cqig.gov.cn